



项目建设助推龙江高质量发展

□本报记者 狄婕

早春三月,龙江“百大项目”建设的号角已经吹响,保工期、抓进度、忙招商、促投产,一个个沸腾的建设场面呼之欲出。项目建设为经济稳中向好提供有力支撑,也成为了此次两会中我省全国人大代表的热议话题。

基础设施建设是地区增强发展后劲、打造新增长点的重要保障。百大项目中有公路、铁路、民航机场等交通基础设施建设任务23项。为确保新开工项目按时开工,续建项目如期复工,我省交通基础设施建设已经实现“首季开门红”。我省全国人大代表对振奋地说。

于飞代表说,政府工作报告进一步释放出国家要实施积极的财政政策,合理扩大有效投资,支持基础设施领域补短板的政策信号。我们要吃透国家政策,紧抓黄金机遇期。于飞代表认为,一是要建立工作专班机制,排出时间表、路线图,专人负责,

专项推进;二是要建立协调联动机制,积极主动与相关部门协调对接,协同配合进行推进;三是要建立情况通报机制,定期通报项目建设进展情况,及时发现和解决问题;四是要是建立考核检查机制,深入一线,现场督导,让广袤的龙江大地掀起建设热潮。

项目建设是经济发展的重要引擎,是龙江振兴发展的落脚点。

我省全国人大代表张常荣说,政府工作报告中提到“促进新兴产业加快发展”。以石墨为例,我省石墨资源十分丰富,全世界石墨储量的65%在中国,中国石墨的60%在龙江,龙江40%的石墨在鸡西。石墨产业作为战略性新兴产业,有利于推动转型升级。

坚决守好“生态红线”,坚持在保护

中开发、在开发中保护,推动石墨尾矿由低效分散利用向高效规模利用转变,避免走先开发后治理的老路。打造绿色矿山,打造生态园区,打造循环经济。

张常荣代表建议,坚持规模化方

向,以产品升级促进产业升级。重点是在打通瓶颈上下功夫,挖掘现有潜力,释放企业产能。进一步鼓励企业发展下游产品,开发终端产品,谋划全产业链产品;坚持科技化方向,以科技创新促进动力升级。把创新作为引领石墨产业的第一动力,坚持政府引导、企业主体,建平台、引技术、定标准,不断提高石墨产业的创新力、竞争力;坚持生态化方向,以绿色发展促进环保升级。

(本报北京11日电)



追梦·有我

张敬华代表

金色焊花“点燃”多彩人生

□文/本报记者 吴利红

摄/徐旭 本报记者 郭俊峰

张敬华是中车齐齐哈尔车辆有限公司一名电焊工。对于张敬华来说,电焊作业是值得她奋斗一生的职业。在那飞溅的金色焊花中,“点燃”了她多彩的人生。

1995年,张敬华从技校毕业被分配到货车分厂当上了一名电焊工,“没有想到这样的选择,影响了我的人生。”张敬华感慨地说。

张敬华进厂不久,车间组织了一次技术表演赛,看到师傅们精湛的技术,她很羡慕。从那天起,张敬华像着了魔一样练习电焊技术,并拜师学艺。经过师傅们的指导和她的勤学苦练,焊接技术迅速提高,并摸索出一套独特的操作方法,在新产品试制和生产中运用得游刃有余。

2014年10月的一天,公司出口澳大利亚FMG矿石车即将投入试制。为考察公司的生产制造能力,外国监造提出了各种各样的难题,张敬华被指定接受焊接方面的考核。在现场,电焊机的电流、电压显示器被布给遮住了,在场的领导和技术人员都为她捏了一把汗。张敬华熟练地拿起焊枪,稳稳地焊了起来,外国监造当时就为她竖起了大拇指。2015年,公司在生产国外BHP煤炭漏斗车的时候,遇到了技术瓶颈,中梁一道特殊的焊缝出现问题,外方监造提出停产。领导和工友们焦急万分,张敬华从材料、工艺、操作方法等方面反复试验和总结,连续三天三夜没回家,终于找到了解决办法。

25年来,张敬华把全部身心都投入到



电焊作业,攻克了多项技术难题。几年来,成为公司“国家级大师工作室”骨干成员中的唯一女性。

当选全国人大代表后,在完成本职工作的同时,去年张敬华到南京、苏州等地人民法院进行履职调研,还深入基层对青年技术工人发展情况进行调研。她在调研中了解到,我国高技能技术工人匮乏的主要症结在于技术工人基础和结构不合理,能够专心学习专业技术的年轻人太少。今年两会期间,她提交了有关培养青年技术工人、规范网络游戏管理立法等方面的建议。

张敬华说,两会结束后,回到公司将要积极宣传两会精神,把工作做实,不断努力提高自身技术水平,同时也把自己的技术传授给更多的年轻人。继续坚定信心向电焊大师们学习,成为焊接领域的“大国工匠”是她追求的人生目标。

(本报北京11日电)



两会深读

让中小企业释放出更大活力

□见习记者 付宇
本报记者 桑蕾

黑龙江民营经济促进会秘书长张宏信一直都很关注国家宏观经济政策的调整。3月10日在收看到习近平总书记参加福建代表团审议时发表的重要讲话后,他很兴奋:“近两年来,习近平总书记着重强调要营造公平、透明、法治的发展环境,落实鼓励引导支持民营经济发展的各项政策措施,这些讲话犹如‘定心丸’一样,让我们这些做企业的人感到中国民营经济发展的又一个春天已经到来。”

张宏信说,我省的民营经济以中小企业为主。近两年来,我在发展民营经济、重塑新营商环境上已经初见成效。今年1月,《黑龙江省优化营商环境条例》在省十三届人大三次会议上获得

高票通过。我省将优化营商环境法治化,从根本上解决了民营经济发展的环境问题。我省还特别成立了营商环境建设监督局。这一系列举措为企业家投资增强了信心。

张宏信认为,如何让好的发展政策落地是我省管理部门未来工作的一大重点。希望我省加大省级服务平台、中小企业服务平台的服务生态系统建设,让各类服务机构、孵化器、中介机构都有机会走上平台,通过市场化的充分竞争,让更多的中小企业享受到更优质的服务,最大限度释放民营企业的创新创业创造动能,不断提高企业的竞争力和影响力。

张宏信说:“我省正在制定新的鼓励民营经济发展的政策,建议有关部门能广泛听取社会各界的意见,出台的政策更‘接地气’。比如说,每年评选出的民

营企业百强、民营企业纳税百强,应该获得相应的精神和物质奖励,鼓励企业聚焦主业,让实实在在地做好实体经济在龙江企业界形成良好的风尚;不断降低企业要素成本,实质性降低民营企业融资、用人、税费、用电、物流成本,让民营企业轻装上阵,尽早实现我省民营经济‘三分天下有其二’的发展目标。”



为更好实施招商引资保驾护航

□张广民 本报记者 闫一菲

11日,省营商环境建设监督局组织了学习讨论,习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议福建代表团审议时的重要讲话。大家认为这是指导我省做好优化营商环境工作的根本遵循,为此备受鼓舞,信心倍增。

据介绍,为营造有利于创新创业创造的良好发展环境,我省将以法治化便利化和查处整治为重点,持续做好营商环境建设监督工作。以《黑龙江省优化营商环境条例》和《关于重塑营商环境新环境的意见》贯彻落实为契机,切实规范公权正确行使,纠正一批侵害企业和企业家合法权益的错案,在全社会营造公平正义的法治环境。要完善营商环境投

诉举报机制,进一步加大营商环境受理投诉举报事项转办、跟踪、督办力度,挂牌督办一批影响营商环境建设的典型案例,公开曝光一批破坏营商环境的人和事,形成震慑力。加大推动政策落地“最后一公里”督办督办力度。开展专项整治政府失信违诺问题,从监督层面净化我省营商环境,为招商引资项目在我省茁壮成长保驾护航。

我要让家乡美食销得更远卖得更好

□见习记者 付宇
本报记者 桑蕾

“营造鼓励创新创业创造的社会氛围,特别是要为中小企业、年轻人发展提供有利条件……”10日,习近平总书记参加福建代表团审议时的这段重要讲话,让正走在创业路上的李丹宇更有信心,她说:“总书记的讲话很鼓舞人,我要让家乡美食销得更远,卖得更好。”

哈尔滨珍沃源商贸有限公司总经理李丹宇,是一名大学生创业者。2016年,李丹宇的珍沃源商贸有限公司在哈尔滨

成立,店内整合了来自我省各地市的绿色食品企业的“拳头”产品。李丹宇选择线上线下结合,以线下为主的方式经营。“我为客户建立了微信群,经常做美食品鉴活动,邀请大家来试吃。”李丹宇这种“让人看得见、摸得着、吃得到”的方式,赢得了消费者的信赖,年销售额达1000万元。今年,李丹宇计划与社区合作,再开三家门店,将销售的目光投向社区的大爷大妈,为他们提供放心的龙江本地优质农产品。

三年来的创业生涯让李丹宇心态更加稳重,她说:“大学生创业已经越来越理性,谋划的项目也都是考虑好了发展

路径,希望我省能出台更多的促进创业创新的政策,帮助年轻人更上层楼。我们也会抓住机会、坚持初心、迎接挑战,为龙江发展贡献自己年轻的力量。”



“我为3000余家企业支过招”

□见习记者 付宇
本报记者 桑蕾

“帮助民营企业实现创新发展,在市场竞争中打造一支有开拓精神、前瞻眼光、国际视野的企业家队伍。”10日,习近平总书记参加福建代表团审议时发表的重要讲话,让王春富感触良多。

王春富是黑龙江省智航企业管理咨询有限公司总经理,多年来一直为企业和项目提供咨询与策划专业解决方案。他形容自己是企业的“医生”,经营的是一家为龙江民营企业诊断的“综合性医院”。

王春富认为想要拥有“开拓精神、前瞻眼光、国际视野”的企业家队伍,需要政府和企业共同努力。其一,我省首先要优化营商环境,使

民营企业家能安心发展;其次,企业家的学习和培训也应该纳入到我省总体战略中来,让企业家转换思维,升级企业核心技术;最后,要加大招商引资力度,用政策福利留住人才。

我省优秀的企业家人才培养非一蹴而就。王春富凭借接触了我省3000余家企事业单位得出的感受是:我省企业家应该增强学习意识,增强“匠人精神”,增强品牌意识,增强合作精神。

王春富举例说,福建商会来我省投资某个项目时,他们将商会内所有企业的资金进行整合,形成规

模经营,不仅争取到了省里给的优惠政策,还享受到了市、区的扶持政策,使得项目成本下降,产品在市场中的竞争力大大提升。



两会黑龙江连线

相声演员李大宇

传承相声艺术 逐梦专业舞台

□本报记者 董盈

10日上午,哈尔滨工程大学的教室里,省曲艺团相声演员李大宇正带着哈尔滨大学生相声联盟各高校相声社团的骨干同学举行新学期见面会。“各高校相声社团新学期人员可能会有变动,见面会就是为了了解各个社团的现状,聆听他们新学期的想法,我再去跟省曲艺团、哈尔滨市曲协的老师沟通,之后对联盟活动做出整体规划。”李大宇说。

与省曲艺团很多科班出身的相声演员不同,今年24岁的李大宇2017年毕业于黑龙江科技大学,学的是机械工程专业。李大宇说,他是天津人,打小儿就有一个相声梦,还在天津的茶馆里跟着几位老师学过相声。上大学后,李大宇发起了哈尔滨大学生相声联盟,联盟成立近五年的时间里,带动了大批大学生喜欢上说相声、听相声。

大学毕业后,李大宇没有从事所学专业,而是留在了哈尔滨,成了黑龙江省曲艺团的一名专业相声演员。李大宇说,“登上专业舞台,我的观众从大学生变成了社会大众,刚开始很紧张,但同时也很兴奋,因为我离梦想又进一步。我希望将来能成为一名出色的相声演员,让更多的观众喜欢我,喜



欢听我说相声,想听到观众的笑声和掌声。”

李大宇说,因为他没有系统地学习过相声,进团一年多的时间里他都在为自己快速“充电”,向团里科班出身的演员请教,拿着学习资料琢磨。

离开了大学校园,跟团到工厂、乡村去演出也为李大宇打开了创作视野。李大宇说,下基层演出让他更好地体验生活,了解观众的喜好。作为曾经的大学生相声演员,他仍会一直坚持做好哈尔滨大学生相声联盟的工作,让相声这一中国传统文化在大学校园得以传承发展。